

## Юбилей Михаила Никитича Коляденкова

21 мая 1966 года исполнилось 70 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки Мордовской АССР, доктора филологических наук профессора М. Н. Коляденкова.

Родился М. Н. Коляденков в 1896 году в эрзянском селе Ичалки Мордовской АССР. Среднее образование он получил в Порецкой учительской семинарии, после окончания которой в 1915 году был призван в армию. Начиная с 1917 года Михаил Никитич Коляденков ведет педагогическую работу в школах Мордовской АССР, затем занимает должность школьного инспектора УОНО, позднее — школьного инспектора Наркомпроса Мордовской АССР.

Непосредственно научной работой юбиляр начал заниматься со времени поступления в аспирантуру при Научно-исследовательском институте языка, истории и экономики Мордовской АССР в 1935 году.

Большое влияние на формирование научного интереса Михаила Никитича оказал советский ученый-языковед Д. В. Бубрих, а также другие крупные ученые-лингвисты — Л. В. Щерба, И. И. Мещанинов, Ф. П. Филин.

После окончания аспирантуры М. Н. Коляденков — сотрудник этого же института. С 1946 года по сей день он заведует сектором мордовского языкознания.

Научно-исследовательскую работу Михаил Никитич умел сочетать с подготовкой учительских кадров для школ Мордовии. Педагогическую деятельность в вузе он начал еще аспирантом. С 1947 года юбиляр — доцент Мордовского педагогического института (ныне Мордовский государственный университет). В 1958 году



он становится профессором кафедры мордовских языков Мордовского университета. Под руководством М. Н. Коляденкова окончили аспирантуру десятки молодых специалистов по мордовской филологии, ученики его работают в научно-исследовательских институтах, высших учебных заведениях, школах, редакциях, издательствах не только Мордовской республики, но и далеко за ее пределами.

Вся научная деятельность М. Н. Коляденкова посвящена изучению мордовских языков.

Опубликованные работы (их более ста) красноречиво говорят о широте его научных интересов. Уже ранние из них отличаются большим мастерством изложения и глубоким знанием материала. В статье «О склоняемости в эрзянском языке» (1940) он последовательно излагает осно-

вы учения о разграничении форм склонения и словообразования, склоняемых категорий и несклоняемых. Данная работа сохраняет свою актуальность до настоящего времени.

В области мордовского языка Михаил Никитич известен прежде всего как синтаксист. Отдельные вопросы фонетики и морфологии в той или иной степени освещались еще дореволюционными учеными, вопросы же синтаксиса были забыты. Эту область мордовских языков впервые начал разрабатывать М. Н. Коляденков, им изучены и раскрыты закономерности, характерные только для мордовских языков.

В настоящее время несколько молодых ученых — И. С. Бузаков, В. М. Тюркина, Т. М. Тихонова и др. — занимаются исключительно вопросами синтаксиса мордовских языков.

Еще в первых своих работах — «О склоняемости в эрзянском языке», «Границы простого и составного сказуемого в эрзянском языке» (1940) — Михаил Никитич дает классификацию форм сказуемого в мордовском предложении: простого и составного, глагольного и неглагольного. В дальнейшем появляются более крупные работы Михаила Никитича в области синтаксиса: «Порядок слов, как способ грамматической связи между словами в составе предложения в мордовских языках», «Сказуемое в мордовских языках», «Подлежащее, как средство выражения субъекта в мордовских языках» (1951), «Грамматика мордовских (эрзянского и мокшанского) языков, ч. II. Синтаксис» (1954) и др. Все они служат образцом исследования синтаксического строя мордовских языков, в них автор с большим мастерством раскрывает сложную картину выражения субъекта, субъектно-объектных отношений.

Многолетние наблюдения в области мордовского синтаксиса Михаил Никитич обобщает в крупной монографии «Структура простого предложения в мордовских языках. Предложение и его главные члены» (1959). В 1956 году Ученый совет института языкознания АН СССР присудил за представленную им диссертацию по указанной теме ученую степень доктора филологических наук. В этой работе М. Н. Коляденков впервые в истории изучения синтаксиса мордовских языков

подробно анализирует проблемы словосочетания, вопрос о главных членах предложения.

Одновременно с разработкой вопросов синтаксиса юбиляр занимается изучением вопросов словообразования мордовских языков. По этой теме им написаны такие труды, как: «Происхождение глагольных форм типа кундындеряй-кундындеряй в мордовских языках» (1946), «Глагольные образования типов кортам-теемс, кортын-дерямс в мордовских языках» (1948), «К вопросу о происхождении глаголов от именных основ в мордовских языках» (1953), «Глагольное словообразование в мордовских языках» (1955) и др.

Кроме этого, Михаил Никитич большое внимание уделяет вопросам лексики, орфографии и орфоэпии литературных мордовских языков, так как в этих вопросах до настоящего времени существует много неясностей. К числу работ, в которых рассматриваются вопросы лексики, относятся прежде всего такие, как «К вопросу о заимствованиях в мордовских языках» (1946), «Современный мордовский литературный язык» (1949), «Образование и пути развития эрзянского и мокшанского литературных языков» (1952 и 1955) и др.

Живо интересуется юбиляр и вопросами культуры мордовской речи. Обладая большим опытом, чувством нового, он остро и смело ставит этот вопрос на страницах печати, радио и телевидения. Главным объектом изучения по данному вопросу он считает типологию качеств правильной литературной речи. Очевидным условием возможности культуры языка Михаил Никитич считает высокую лингвистическую сознательность говорящих, фактическое знание установленных норм и тесно связанную с этим любовь к языку.

Велики заслуги М. Н. Коляденкова в исследовании диалектов. Он первым организовал изучение фонетической системы и морфологии отдельных диалектов мордовских языков. При очень малом количестве сотрудников ему все же удалось изучить многие мокшанские и эрзянские диалекты, издать четыре тома очерков мордовских диалектов, последний из которых находится в печати.

Коляденков занимается и вопросами

мордовского народа. На сессии по этногенезу мордовского народа (1964) он выступил с докладом «Историческая общность эрзи и мокши по данным языка».

В настоящее время юбиляр руководит составлением многотомного академического словаря и фразеологического словаря мордовских языков. Он — член редакционной коллегии журнала «Советское финно-угроведение».

Заслуги М. Н. Коляденкова оценены

по достоинству. Он награжден орденами и медалями; ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Мордовской АССР. Научная деятельность М. Н. Коляденкова признана и за рубежом.

Поздравляем М. Н. Коляденкова со славным юбилеем и желаем ему здоровья и новых творческих успехов.

*Р. В. БАБУШКИНА* (Саранск)